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Вöрса кöзяин
Вöорса, Ворысь – лесной дух-хозяин. Живым воплощением лесного духа у коми народа считался медведь. 
Медведь   – один из ярких представителей традиционной фауны Республики Коми. Медведь является персонажем многих коми мифов, сказок, песен, пословиц, загадок, обрядов жизненного цикла, религиозно- мифологических представлений, сохраняющих и поныне отголоски тотемизма.    

Медведь – самый сильный зверь лесов нашей республики, их повелитель, которого чествовали   коми-зыряне и коми-пермяки, особенно во время зимних и летних языческих праздников. Почтение, которым окружался этот зверь, восходило к первобытным представлениям о медведе-прародителе, тотемном животном, к вере в его непосредственную связь с плодородием, здоровьем, благополучием.   
 Исследователь народов коми К. Ф. Жаков утверждал, что «у зырян существовал культ медведя. Большую любовь и уважение питают зыряне к медведю. Крестьяне по рекам Пожег и Вымь утверждают, что медведь, кроме лица, точь в точь как человек, что он человеческого рода и понимает языки всех народов» [см. ниже]. В коми фольклоре распространено название медведя ворса морт – лесной человек.  
Медведь, по представлениям зырян, обладает человеческими качествами, поэтому охота на него связана с различными торжественными приготовлениями. Существует обычай, убив медведя, просить у него извинения. Перед убийством медведя коми совершают обряд юм сибодом. «Перед охотой на медведя в лесу охотники варят в котлах юм (сладкую кашу из ржа- ной муки). Этот юм нарочно оставляют на улице, перед чом (избушкой), чтобы медведь съел его, иначе охота невозможна. На другой день, увидавши, что котел пуст, охотник молчит, никому не сказывает о случившемся, иначе охота будет неудачной…» [см. ниже]. Многие исследователи финно-угорских народов указывали на тотемическую основу культа медведя, его покровительство как животным, так и людям. Коми- пермяки до сих пор называют медведя хозяином леса.  По мифологическим представлениям, медведь является человеком, он одарен божеской силой и мудростью: «…медведь был прежде человек-богатырь, который ходил часто в лес и раз, выбираясь из лесу, хотел перелезть через колоду, сняв одежду. Перелезши, он увидел одежду похищенной, а вместо того на нем выросла медвежья шерсть; однако он остался по качествам человеком и понимает человеческий язык» [см. ниже].
С медведем связан комплекс мифов и обрядов, называемый «медвежий праздник» или «медвежьи игры». Таким образом, медведю как самому сильному из животных отводится важная роль в религиях народа коми;  широко распространено    ношение амулетов, подвесок, гребней из клыков и костей медведя. Это еще раз доказывает, что он считается покровителем, охранителем, священным, тотемным животным. 

Вöрса кöзяин – это сверхъестественное существо, наделенным разумом и силой.
*Для создания данной работы использовалась статья «Наша общая история. Образ медведя в религиозных и мифологических представлениях финно-угорских народов»  Е. Н. Мокшина,  Финно–угорский мир. 2012. № 3/4    
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